

处于地缘十字路口的格鲁吉亚 及其战略选择

[格鲁吉亚]弗拉基米尔•帕帕瓦

【内容摘要】 从格鲁吉亚未来发展的角度来看，其面临着如何在欧洲道路和欧亚道路之间选择的问题，同时也面临着如何把握“一带一路”倡议带来的机遇问题。从比较的角度看，欧盟无论在成立的目的、经济现状方面，还是在成员国的清廉程度方面，都好于欧亚经济联盟，而且长期以来，格鲁吉亚倾向于选择欧洲和欧洲一大西洋机制，并加入了欧盟的“欧洲睦邻政策”和“东部伙伴关系计划”合作机制。而俄罗斯主导的欧亚经济联盟，尽管在入盟难度上相对较小，但是其将油气资源收益的再分配机制作为基础，以俄罗斯向其他成员国让渡部分收益为手段，以此维持和增强俄罗斯的政治影响力。这导致欧亚经济联盟的脆弱性和不稳定性，因此使其与欧盟相比不具有优势。中国提出的“一带一路”倡议为世界经济发展创造了新的机遇。中国与格鲁吉亚在世界贸易组织框架下已经开展了一些合作，并奠定了合作基础。丝绸之路经济带规划中的中国—中亚—西亚经济走廊建设或将成为格鲁吉亚经济发展的新机遇。

【关键词】 格鲁吉亚 地缘政治 欧亚经济联盟 俄罗斯 欧盟 一带一路

【作者简介】 弗拉基米尔•帕帕瓦（Vladimer Papava），格鲁吉亚经济与可持续发展部前部长、格鲁吉亚国际问题和战略研究基金会高级研究员、第比利斯国立大学经济学教授

【中图分类号】 D736.72 F125 **【文献标识码】** A

【文章编号】 1006-1568-(2018)02-0001-14

【DOI 编号】 10.13851/j.cnki.gjzw.201802001

地处高加索地区的格鲁吉亚自独立以来就倾向于参与欧洲—大西洋机制，^① 并希望成为欧盟成员国。欧亚经济联盟作为新的区域性规划于 2015 年正式启动。^② 根据《欧亚经济联盟条约》，从 2015 年 1 月 1 日开始，白俄罗斯、哈萨克斯坦与俄罗斯三国正式进入经济一体化进程。2015 年 1 月 2 日，与格鲁吉亚同处高加索地区的亚美尼亚正式加入欧亚经济联盟，吉尔吉斯斯坦也于同年 5 月 21 日加入。建立欧亚经济联盟的构想最早由哈萨克斯坦总统努尔苏丹·纳扎尔巴耶夫于 1994 年提出。^③ 从表面上看，俄罗斯推动的原苏联地区国家区域一体化是基于经济发展的需要。^④ 2011 年，俄罗斯总统普京宣布建立欧亚经济联盟，^⑤ 一些政治家和学者将其视为欧亚主义在俄罗斯取得最终胜利的标志。^⑥ 关于格鲁吉亚与俄罗斯恢复外交关系的讨论近期在格鲁吉亚再度出现，主要有两方面原因：一是格俄两国关系中的不确定性上升，^⑦ 二是欧亚经济联盟的建立和启动。^⑧

^① Alexander Rondeli, “The Choice of Independent Georgia,” in Gennady Churkin ed., *The Security of the Caspian Sea Region*, New York: Oxford University Press, 2001, pp. 195-211.

^② Lyailya Nurgaliyeva, “Kazakhstan’s Economic Soft Balancing Policy vis-à-vis Russia: From the Eurasian Union to the Economic Cooperation with Turkey,” *Journal of Eurasian Studies*, Vol. 7, No. 1, 2016, pp. 92-105.

^③ See Alpysbaeva Zh., “Nursultan Nazarbaev: From the Idea of the Eurasian Union to the Perspectives of Eurasian Integration,” *Zakon.kz*, May 30, 2014, <http://www.zakon.kz/4628189-nursultan-nazarbaev-ot-idei.html>; Gregory Gleason, “Kazakhstan’s Nazarbayev Heads New EEC Organization,” *EurasiaNet*, June 17, 2001, <http://www.eurasianet.org/departments/business/articles/eav061801.shtml>; Gregory Gleason, “Kazakhstan Positioned as Locomotive of Eurasian Integration,” *EurasiaNet*, February 10, 2002, <http://www.eurasianet.org/departments/business/articles/eav021102.shtml>; and Golam Mostafa, “The Concept of ‘Eurasia’: Kazakhstan’s Eurasian Policy and its Implications,” *Journal of Eurasian Studies*, Vol. 4, No. 2, 2013, pp. 160-170.

^④ Adel Galiaikberov and Adel Abdullin, “Theory and Practice of Regional Integration Based on the EurAsEC Model (Russian Point of View),” *Journal of Eurasian Studies*, Vol. 5, No. 2, 2014, pp. 116-121.

^⑤ Gleb Bryanski, “Russia’s Putin Says Want to Build ‘Eurasian Union’,” *Reuters*, October 3, 2011, <http://www.reuters.com/article/us-russia-putin-eurasian-idUSTRE7926ZD20111003>; and Vladimir Putin, “A New Integration Project for Eurasia: The Future in the Making,” Permanent Mission of the Russian Federation to the European Union, October 3, 2011, <http://www.russianmission.eu/en/news/article-prime-minister-vladimir-putin-new-integration-project-eurasia-future-making-izvestia-3->.

^⑥ Tuğçe Varol Sevim, “Eurasian Union: A Utopia, a Dream or a Coming Reality?” *Eurasian Journal of Business and Economics*, Vol. 6, No. 12, 2013, pp. 43-62, <http://www.ejbe.org/EJBE2013Vol06No12p043-SEVIM.pdf>.

^⑦ Alexander Rondeli, “Georgia-Russia: From Negative to Positive Uncertainty,” Expert Opinion No. 3, 2013, Georgian Foundation for Strategic and International Studies, http://gfsis.org/media/download/library/articles/Expert_Opinion_ENG_3.pdf.

^⑧ Mendkovich N., *On the Way to the Eurasian Economic Miracle: Russia and Integration at*

2013年9月，中国国家主席习近平提出建设丝绸之路经济带的倡议，并在一个月后又倡议建设21世纪海上丝绸之路，这两个地跨亚太、欧洲、中亚、南亚、东南亚、西亚和非洲地区^①的全球性倡议被称为“一带一路”倡议。丝绸之路经济带中包含多个经济走廊建设项目，例如，新亚欧大陆桥、中蒙俄经济走廊、中国—中亚—西亚经济走廊、中国—中南半岛经济走廊、中巴经济走廊、孟中印缅经济走廊等。^②值得注意的是，格鲁吉亚以及阿塞拜疆均地处中国—中亚—西亚经济走廊的沿线。^③格鲁吉亚有必要在这些全球和区域性倡议中找到自己的位置。欧洲—大西洋机制建立较早，欧亚经济联盟和中国的“一带一路”倡议启动时间较晚。格鲁吉亚是参与欧洲—大西洋机制，还是加入欧亚经济联盟，或是参与“一带一路”建设，都需要格鲁吉亚进行深入研究。

一、欧亚主义的经济基础

欧亚主义学说出现于20世纪20年代，是俄罗斯地缘政治学派最有影响力的学说之一，旨在突出俄罗斯在欧亚大陆历史和文化中的地位。^④20世

^① the Post-Soviet Space, Moscow: Algoritm, 2015; and Vinokurov E., *Eurasian Economic Union: A Sober Look*, Economic issues, 12, 2016, pp. 43-60.

^② Su Ge, “The Belt and Road Initiative in Global Perspectives,” *China International Studies*, 57, March/April 2016, pp. 5-27.

^③ Ibid., p. 17.

^④ Meine Pieter van Dijk and Patrick Martens, *The Silk Road and Chinese Interests in Central Asia and the Caucasus: The Case of Georgia*, Maastricht School of Management Working Paper, August 12, 2016, p. 5, <https://www.msm.nl/resources/uploads/2016/09/MSM-WP2016-12-1.pdf>.

^⑤ Marlène Laruelle, *Russian Eurasianism: An Ideology of Empire*, Washington, D. C.: Woodrow Wilson Center Press, 2008. 有分析认为，中国做法比较符合英国著名地理学家哈尔福德·麦金德提出的“陆心说”，“一个友善的、以中国为中心的经济一体化区域”将在欧亚大陆建立起来。参见：Michael Clarke, “Understanding China’s Eurasian Pivot: The ‘One Belt One Road’ Strategy Provides a Guide to the Future of China in Eurasia,” *Diplomat*, September 10, 2015, <http://thediplomat.com/2015/09/understanding-chinas-eurasian-pivot/>; Serafettin Yilmaz and Liu Changming, “China’s ‘Belt and Road’ Initiative and Its Implications for Euro-Atlanticism,” *China Quarterly of International Studies*, Vol. 2, No. 3, 2016, pp. 401-419; Halford John Mackinder, “The Geographical Pivot of History,” *Geographical Journal*, Vol. 23, No. 4, 1904, pp. 421-444; Artyom Lukin, “Mackinder Revisited: Will China Establish Eurasian Empire 3.0?” *Diplomat*, February 7, 2015, <http://thediplomat.com/2015/02/mackinder-revisited-will-china-establish-eurasian-empire-3-0/>。

纪 90 年代，苏联解体后，俄罗斯开始寻求一种反西方的地缘政治思想，^① 欧亚主义由此经历了重要的现代化发展。有关修正俄联邦边界的讨论很大程度上催生了所谓的“祖国迷思”^②，相关论述在俄罗斯学界、政界及民间流传甚广，但西方学者却对此深表怀疑。^③ 出现这一情况并不难理解，因为后超级大国时代的俄罗斯社会充满了怀旧情绪。^④ 超级大国秩序、超级大国实体、超级大国思维是俄罗斯超级大国“综合症”的三大组成部分。^⑤ 其中，领土作为自然资源、劳动力、金融等资源的承载体是最为重要的资源，领土的扩张和维持是一个超级大国最主要的任务。^⑥

欧亚主义者特别关注所谓“非正统”经济学家的理论。这些经济学家将经济视为文化的衍生品，认为历史、文化、空间和民族是决定经济实质的关键要素。^⑦ 根据欧亚主义经济模式，^⑧ 市场原则不应破坏意识形态的影响，即管理社会、政治生活的意识形态基础不应被破坏。因此发展欧亚主义经济的任务是保护和发展一切能够反映欧亚各国文化、历史道路的经济制度。^⑨ 换句话说，欧亚主义的本质有多层含义。一是由政府控制战略性领域，即土地、河流、湖泊、海洋、矿产、主要生产企业、军队、军工复合体、发行货币的金融机构、养老基金、交通要道及能源行业等；二是为中小规模的生产、

^① Eldar Ismailov and Vladimer Papava, *Rethinking Central Eurasia*, Washington, D. C.: Johns Hopkins University-SAIS, Stockholm: Institute for Security and Development Policy, 2010, http://www.silkroadstudies.org/resources/pdf/Monographs/2010_MONO_Ismailov-Papava_Rethinking-Central-Eurasia.pdf; and Vladimer Papava, “The Eurasianism of Russian Anti-Westernism and the Concept of ‘Central Caucaso-Asia’,” *Russian Politics and Law*, Vol. 51, No. 6, 2013, pp. 45-86.

^② Vera Tolz, “Conflicting ‘Homeland Myths’ and Nation-State Building in Postcommunist Russia,” *Slavic Review*, Vol. 57, No. 2, 1998, pp. 267-294; and Şener Aktürk, “Reflections on Central Eurasian Model: A Foundation Reply to Barfield on the Historiography of Ethno-Nationalisms,” *Central Eurasian Studies Review*, Vol. 5, No. 2, 2006, p. 23.

^③ Vera Tolz, “Conflicting “Homeland Myths” and Nation-State Building in Postcommunist Russia,” p. 294.

^④ Yegor Gaidar, *Collapse of an Empire: Lessons for Modern Russia*, Washington, D. C.: Brookings Institution Press, 2007, pp. 9-16.

^⑤ Pain E., “The Liberals Surrender Without a Fight,” *Nezavisimaya Gazeta*, February 1, 2008, http://www.ng.ru/ideas/2008-02-01/11_theway.html.

^⑥ Ibid.

^⑦ Aleksandr Dugin, “The Economy: The Fourth Zone,” in Aleksandr Dugin, ed., *The Fundamental Principles of Eurasianism*, Moscow: Arktogeiia-Tsentr, 2002, p. 627.

^⑧ Aleksandr Dugin, “The Economic Aspects of Neo-Eurasianism,” in Aleksandr Dugin, ed., *The Fundamental Principles of Eurasianism*, Moscow: Arktogeiia-Tsentr, 2002, pp. 626-637.

^⑨ Aleksandr Dugin, *The “Eurasia” Project*, Moscow: Eksmo, 2004, p. 286.

贸易、服务行业建立自由市场；三是集体管理模式多元化，即合作社、股份制公司等管理体制适用于工业、建筑、银行、信贷、证券交易、医疗卫生、教育、文化等行业。^①

欧亚主义者认为，从实用主义的角度看，市场与私有制可以存在并且是有利的，他们支持“有市场的社会”而非“市场经济”。因此，欧亚主义的经济目标是保护和发展一切能够反映欧亚各国人民文化和历史的经济制度。欧亚主义者支持“占有原则”而非“所有制原则”。在“占有原则”下，所有者必须承担社会责任，关注社会的福利目标，并对社会和政府负责。此外，“占有原则”认为政府应当支持国内创业并实施家长式政策，同时运用关税和非关税机制实施保护主义政策。

在全球化不断发展的背景下，一个国家按照欧亚主义模式发展经济是难以想象的。俄罗斯经济学家也认识到，欧亚主义理念与当今世界的现实并不匹配。^② 欧亚主义者认为，欧亚国家经济共同体应当以上述原则为基础，建立一个在本质上与美洲、欧洲、太平洋地区等巨型经济区不同甚至相反的独立的“第四区”。^③ “第四区”与其他经济区的差别体现在原苏联加盟共和国如何选择发展道路，即选择欧洲道路还是欧亚道路的问题上。^④

欧亚主义者主流观点的最大问题在于，前文所述的原则性基础和不惜一切代价恢复俄罗斯的超级大国地位二者谁更重要。尽管欧亚主义者对苏联的意识形态不屑一顾，但他们希望建立可扩大俄罗斯版图的苏联式国家。^⑤ 欧亚主义者同样蔑视自由资本主义，尽管对安纳托利•丘拜斯(Anatoli Chubais)

^① Aleksandr Dugin, *The "Eurasia" Project*, p. 288.

^② Grinberg R., “Contours of New Economy and Chances of the Eurasian Integration,” *Economist*, No. 6, 2013, p. 10.

^③ Aleksandr Dugin, “The Economy: The Fourth Zone,” pp. 657-661.

^④ Zhalilo Y., “Ukraine: Eurasian Integration or European Choice?” *Central Asia and the Caucasus*, Vol. 6, No. 24, 2003, pp. 159-167.

^⑤ 在此种背景下，苏联可被称为苏维埃欧亚帝国。参见：Aleksandr Dugin, “The Economy: The Fourth Zone,” p. 629; Aleksandr Dugin, “Pyotr Savitskiy Ideologist of a Great Eurasia,” *FINIS MUNDI*, No. 12, Arktogeiya Philosophical Portal, 2004, <http://www.arcto.ru/article/1110>; Utkin A. I., “The Eurasianist Viewpoint,” *Discussion Club*, Round Table No. 3, 2000, <http://nnmoiseev.ru/st0022.htm>; Milan L. Hauner, “The Disintegration of the Soviet Eurasian Empire: An Ongoing Debate,” in Mohiaddin Mesbahi, ed., *Central Asia and the Caucasus after the Soviet Union*, Gainesville: University Press of Florida, 1994, pp. 209-233.

建立“自由帝国”^① 的观点持怀疑态度，但认为俄罗斯借此能够恢复其经济影响力，因此对该观点也表示欢迎。^② 这种观点认为俄罗斯可以通过经济扩张来重建其经济影响力，^③ 通过收购或开发行为来影响原苏联加盟共和国，而不是借助武力手段占领它们。^④ 值得注意的是，白俄罗斯经济在现有的国家治理体制下呈现出近似欧亚主义经济模式的特点。例如，作为“有市场的社会”，白俄罗斯国有企业为社会福利提供保障。^⑤ 而亚美尼亚和哈萨克斯坦都进行了比较成功的市场化改革，吉尔吉斯斯坦和俄罗斯在苏联解体后不久也完成了市场化改革。

欧亚经济联盟现阶段的主要目标是加强各成员国之间的贸易和经济整合。从理论层面来看，这一目标与欧亚主义经济模式并无关联，欧亚主义与欧亚经济联盟总体上也无直接联系。^⑥

二、欧亚经济联盟的政治经济基础

石油、天然气收益的再分配是推动欧亚经济联盟一体化的重要经济动因。具体而言，欧亚经济联盟成员国之间对出口实行免税政策，特定资源的价格与国际市场价格相比更低，从而可以补贴国内生产。各国在资源交易时

^① 安纳托利•丘拜斯的自由帝国理论在 1998—2005 年期间颇受欢迎。对于后苏联时期的俄罗斯来说，能源独立与政治独立之间的关系十分重要，能源独立性的上升或将造成政治独立性的下降。俄罗斯在建立自由帝国的同时建立能源帝国至关重要，因为普京已经将俄罗斯塑造为“能源超级大国”。参见：Anatoly Chubais, “Russia’s Mission in the 21st Century,” *Independent Newspaper*, October 1, 2003, http://www.ng.ru/ideas/2003-10-01/1_mission.html。

^② Henry Kissinger, *Does America Need a Foreign Policy? Toward a Diplomacy for the Twenty-First Century*, London: The Free Press, 2002, p. 76.

^③ Keith Crane, D. J. Peterson, and Olga Oliker O., “Russian Investment in the Commonwealth of Independent States,” *Eurasian Geography and Economics*, Vol. 46, No. 6, 2005, pp. 404-444.

^④ Aleksandr Dugin, *Nursultan Nazarbaev’s Eurasian Mission*, St. Petersburg: Evrazia, 2004, pp. 99-103.

^⑤ 换言之，白俄罗斯是一个信奉马克思主义、列宁主义，并拥有社会市场经济结构的国家，其现状更接近欧亚主义者的设想。参见：Heather Bell, and Robin Bell, “Post-Crisis Belarus: Marxism and the Lender of Last Resort,” *Journal of Eurasian Studies*, Vol. 6, No. 2, 2015, p. 155。

^⑥ Marlene Laruelle, “Eurasia, Eurasianism, Eurasian Union: Terminological Gaps and Overlaps,” *PONARS Eurasia Policy Memo*, No. 366, July 2015, http://www.ponarseurasia.org/sites/default/files/policy-memos-pdf/Pepm366_Laruelle_July2015.pdf.

对非联盟成员国征收出口税，并由俄罗斯将其中的部分收益重新分配给其他成员国。石油和天然气是俄罗斯的主要出口资源，因此油气资源收益的再分配机制成为一体化的重要经济动因。

虽然建立欧亚经济联盟在经济上对俄罗斯而言无利可图，但该倡议可以保障莫斯科以现代化的形式逐渐恢复苏联时期的大国地位。鉴于欧亚经济联盟建立在能源消费基础之上，^① 俄罗斯以地缘政治而非经济发展为导向的政策并不令人意外。^② 当前，受到国际原材料价格特别是能源价格持续下滑的影响，上述再分配机制的有效性也相应降低。

俄罗斯近年来曾考虑与新西兰、越南、以色列、印度、美国等国家以及与东盟、欧洲自由贸易联盟（European Free Trade Association, EFTA）和欧盟等地区组织签订自由经济区（Free Economic Zone, FEZ）协定。2015年5月29日，俄罗斯与越南签署了有关协定，^③ 而与其他国家、地区组织的谈判多由于政治因素被搁置或未能启动。根据俄罗斯经济学家预测，无论签订短期还是长期的自由经济区协定，都将为欧亚经济联盟带来经济效益，尤其对俄罗斯和哈萨克斯坦最为有利。但对白俄罗斯而言，如果签订协定的国家均为发达国家，其将蒙受损失。^④ 由于欧亚经济联盟的所有成员国都享有否决权，为了避免白俄罗斯动用否决权，联盟显然需要设立向白俄罗斯倾斜的内部再分配机制。

2014年乌克兰危机之后，美国以及其他一些国家对俄罗斯实施了经济制裁。^⑤ 虽然制裁措施不涉及其他成员国，但对欧亚经济联盟造成了新的挑

^① Fiona Hill, *Energy Empire: Oil, Gas and Russia's Revival*, London: The Foreign Policy Centre, 2004, <http://fpc.org.uk/fsblob/307.pdf>.

^② Hilary Appel and Vladimir Gelman, “Revising Russia’s Economic Model: The Shift from Development to Geopolitics,” *PONARS Eurasia Policy Memo*, No. 397, November 2015, http://www.ponarseurasia.org/sites/default/files/policy-memos-pdf/Pepm397_Appel-Gelman_Nov2015.pdf.

^③ “Vietnam Signs Free Trade Agreement with Russian-Led Economic Union,” *The Moscow Times*, May 29, 2015, <http://www.themoscowtimes.com/business/article/vietnam-signs-free-trade-agreement-with-russian-led-economic-union/522691.html>.

^④ Alexander Knobel, *Eurasian Economic Union: Prospects and Challenges for Development*, Economic issues, No. 3, 2015, pp. 87-108.

^⑤ Peter Koenig, “Russia, The Circus of Economic Sanctions Continues: Washington and Brussels Against Moscow,” *Global Research*, December 24, 2015, <http://www.globalresearch.ca/russia-the-circus-of-economic-sanctions-continues-washington-and-brussels-against-moscow/5497752>.

战。截至 2014 年 8 月，作为对经济制裁的回应，俄罗斯政府实施了所谓的反制裁措施，^① 禁止从美国、加拿大、澳大利亚、欧盟以及非欧盟成员的挪威进口食品。由于针对俄罗斯的经济制裁未影响欧亚经济联盟的其他成员国，因此其他成员国也未与俄罗斯一道采取反制裁措施。由于欧亚经济联盟成员国处于共同的关税区，禁止进口的商品依然可以通过其他成员国流入俄罗斯。实施反制裁措施后，俄罗斯承担了主要损失。反制裁措施将关税区内的俄罗斯与其他成员国一分为二，这种局面显然违背了欧亚经济联盟共同关税区的整体性原则。由于经济上的负面影响，其他成员国很难自愿参与俄罗斯的反制裁。如果俄罗斯向其他成员国施压，将进一步破坏欧亚经济联盟脆弱的根基，并使成员国对该联盟的未来产生疑虑。此外，俄罗斯向其他成员国施压将使潜在成员国产生畏惧心理。为了维护自身利益，俄罗斯在西方解除对其制裁之前应该不会放弃反制裁措施。^② 因此，当前的制裁与反制裁不会因俄罗斯政府的任何妥协而改变。

综上所述，欧亚主义经济模式在全球化背景下是一个乌托邦式的概念。而欧亚经济联盟本身不稳定、不完善，俄罗斯遭受的经济制裁和采取的反制裁措施更印证了这一点。^③ 同时，随着国际能源价格进一步下滑以及制裁压力的逐渐增大，俄罗斯的经济形势或将进一步恶化。^④

^① Jess McHugh, “Russian Sanctions: Putin Signs Decree Ordering All Western Imported Food ‘Destroyed’,” *International Business Times*, July 30, 2015, <http://www.ibtimes.com/russian-sanctions-putin-signs-decree-ordering-all-western-imported-food-destroyed-2031380>. 由于格鲁吉亚向西方靠近，俄罗斯政府自 2006 年起在能源、贸易、金融领域对其实施经济制裁，同时对劳务移民加以限制。参见：Randall Newnham, “Georgia on My Mind? Russian Sanctions and the End of the ‘Rose Revolution’,” *Journal of Eurasian Studies*, Vol. 6, No. 2, 2015, pp. 161-170.

^② 总的来说，俄罗斯与西方国家也有共通之处，“民族性格有可能使俄罗斯成为一个真正的民主国家”，但俄罗斯当前的大国野心凸显。参见：Robert J. Shiller, “Is Russia’s National Character Authoritarian?” *Project Syndicate*, March 14, 2016, <https://www.project-syndicate.org/commentary/is-russian-national-character-authoritarian-by-robert-j-shiller-2016-03>; Vladimer Papava, “Old or New Cold War?” *CICERO Foundation Great Debate Paper*, No. 14/07, October 2014, http://www.cicerofoundation.org/lectures/Papava_Old_or_%20New_Cold_War.pdf.

^③ Vladimer Papava, “Economic Models of Eurasianism and the Eurasian Union: Why the Future is not Optimistic,” *The Central Asia-Caucasus Analyst*, October 29, 2015, <http://cacianalyst.org/publications/analytical-articles/item/13296>.

^④ Alexander Dynkin and Vladimir G. Baranovskii, eds., *Russia and the World: 2016 Annual Forecast: Economy and Foreign Policy*, Moscow, IMEMO RAN, 2015, http://www.imemo.ru/files/File/ru/publ/2015/2015_024.pdf.

三、格鲁吉亚的选择：欧洲道路还是欧亚道路

在讨论是欧洲道路还是欧亚道路更适合格鲁吉亚时，必须综合考虑欧亚合作以及欧洲一体化的历史经验和发展前景，^① 欧盟在欧亚地区的经济与安全利益，^② 苏联解体后格鲁吉亚与欧盟和俄罗斯的关系，^③ 以及格鲁吉亚的经济改革经验。^④ 而经济是任何国家间组织最重要的构成因素，应重点加以考虑。仅关注格鲁吉亚曾被迫加入苏联，必然不会重新回到曾经的阵营这一事实还远远不够，还应重点分析格鲁吉亚未来可能面临的挑战。因此，本文将对一系列相关问题展开详细讨论。重点是分析欧盟与欧亚经济联盟之间的主要差异，具体包括以下几个方面。

第一，成立的目的。欧盟最初以建立经济联盟为目标，旨在促进各成员国经济的发展。尽管欧亚经济联盟在名称中也包含“经济”一词，但如前文所述，其成立的目的并非纯粹为了经济发展，而是俄罗斯借助经济手段，以牺牲自身利益为代价对能源收益进行再分配，巩固并强化俄罗斯对其他成员国的影响力。

第二，经济现状。虽然欧盟部分国家正处于经济危机之中，但欧盟整体上仍是一个发达经济的联合体；而欧亚经济联盟的成员国则是市场机制不完善、技术落后的原苏联加盟共和国。^⑤ 在欧盟，占主导地位的国家已进入典型意义上的后工业时代；而欧亚经济联盟成员国以及除波罗的海国家之外的

^① Anastassia Obydenkova, “Comparative Regionalism: Eurasian Cooperation and European Integration, The Case for Neofunctionalism?” *Journal of Eurasian Studies*, Vol. 2, No. 2, 2011, pp. 87-102.

^② Marlene Laruelle, *The European Union in a Reconnecting Eurasia. Foreign Economic and Security Interests*, Washington, D. C.: Center for Strategic and International Studies, 2016, https://csis-prod.s3.amazonaws.com/s3fs-public/publication/160428_Laruelle_EUReconnectingEurasia_Web.pdf.

^③ Andrew Kuchins, Jeffrey Mankoff, and Oliver Backes, *Georgia in a Reconnecting Eurasia: Foreign Economic and Security Interests*, Washington, D. C.: CSIS, 2016, https://csis-prod.s3.amazonaws.com/s3fs-public/publication/160429_Kuchins_GeorgiaReconnectingEurasia_Web.pdf.

^④ Vladimer Papava, *Economic Reforms in Post-Communist Georgia: Twenty Years After*, New York: Nova Science Publishers, 2012.

^⑤ Vladimer Papava, “The Economic Challenges of the Black Sea Region: the Global Financial Crisis and Energy Sector Cooperation,” *Southeast European and Black Sea Studies*, Vol. 10, No. 3, 2010, pp. 361-371.

其他原苏联加盟共和国，却还都处于“后苏联时期的后工业时代”。造成这种差异的原因是工业生产的落后。^① 由此可见，欧盟是由发达经济体组成的联合体，而欧亚经济联盟则是由体制和技术明显落后的国家组成的联合体。

第三，清廉程度。根据透明国际（Transparency International）2016 年的《全球清廉指数》^② 报告，丹麦是欧盟成员国中最清廉的国家，在 176 个国家中排在首位。欧盟成员国中腐败指数最高的是保加利亚，其世界排名是第 75 位。相比之下，欧亚经济联盟成员国中排名最高的是白俄罗斯，其世界排名是第 79 位，排名最低的是吉尔吉斯斯坦，其世界排名是第 136 名。格鲁吉亚在该排名中处于第 44 位，与格鲁吉亚排名最为接近的欧盟成员国是西班牙（第 41 位）和拉脱维亚（第 44 位），因此格鲁吉亚更符合欧盟标准。

第四，获得成员资格的难度。仅依靠雄心壮志难以成为欧盟成员国。申请加入欧盟的国家必须符合布鲁塞尔在政治和经济等方面的具体标准。因此，申请国只有达到欧盟设立的上述标准之后，才会被列入欧盟的准入议程。为了鼓励与其他国家的友好互动，欧盟实施“欧洲睦邻政策”（European Neighbourhood Policy, ENP）和“东部伙伴关系计划”（Eastern Partnership, EaP）等多种合作形式，格鲁吉亚加入了上述两个合作机制。^③ 通过加入“东部伙伴计划”，格鲁吉亚成功加入了《深度全面的自由贸易区协定》^④（Deep and Comprehensive Free Trade Areas, DCFTA）以及欧盟联系国协定^⑤。与欧

^① Vladimer Papava, “Necroeconomics of Post-Soviet Post-Industrialism and the Model of Economic Development of Georgia and Russia,” *Journal of Business and Economics*, Vol. 6, No. 5, 2015, pp. 976-983, <http://www.academicstar.us/UploadFile/Picture/2015-7/20157313847837.pdf>.

^② *Corruption Perceptions Index 2016: Results*, Transparency International, 2017, http://www.transparency.org/news/feature/corruption_perceptions_index_2016?utm_medium=email&utm_campaign=CPI%202016%20General%20Mailer&utm_content=CPI%202016%20General%20Mailer+Version+A+CID_310d39acff23636ebb54eda828e1e89d&utm_source=Email%20marketing%20software&utm_term=SEE%20RESULTS#table.

^③ Kakha Gogolashvili, “The EU and Georgia: The Choice is in the Context,” in Tigran Mkrtchyan, Tabib Huseynov, and Kakha Gogolashvili, *The European Union and the South Caucasus: Three Perspectives on the Future of the European Project from the Caucasus*, Europe in Dialogue 2009/01, pp. 90-127, http://eeas.europa.eu/delegations/georgia/documents/virtual_library/30_xcms_bst_dms_en.pdf.

^④ Merab Kakulia, “Georgia’s Experiences on Developing Trade and Trade Policy Relations with the European Union,” *East European Studies*, No. 5, 2014, pp. 137-160, http://vki.hu/files/download_772.html.

^⑤ CG, “Georgia, EU Sign Association Agreement,” Civil.Ge, June, 27, 2015, <http://www.civil.ge/eng/article.php?id=27417>.

盟不同的是，欧亚经济联盟对新成员基本没有设置任何先决条件，^① 俄罗斯扩大该组织的意图是运用经济杠杆向其他成员国施加政治影响。

通过分析欧盟与欧亚经济联盟的不同之处可以看出，格鲁吉亚加入后者更为便利。但作为清廉程度已达到欧盟标准的国家，格鲁吉亚为何要加入相关指标约为欧盟国家两倍的欧亚经济联盟，而且其在体制和技术方面相对落后。格鲁吉亚显然不应加入欧亚经济联盟。

此外，格鲁吉亚加入欧亚经济联盟面临的“等量性障碍”（commensurability barrier）也大于欧盟。俄罗斯著名经济学家鲁斯兰·格林伯格（Ruslan Greenberg）在对比独联体（CIS）与欧盟时指出，当一个国家联盟的成员国在经济规模上的等量性接近时，该联盟的效率更高且更容易成功。为了使联盟的领导机构发挥作用，成员国应在联盟成立时就哪些领域需要让渡部分主权做出决定。在成员国体量彼此相当的情况下也较易达成共识，如果某成员国的经济体量数倍于其他成员国之和，该国难以让渡与其他国家等量的主权。由此导致的结果是，大国为了维护自身在联盟中的主导地位，让渡的主权远少于其他小国。欧盟由德国、法国、英国、意大利等较大国家和比利时、爱尔兰、荷兰等较小但经济发展水平基本相当的国家组成是其成功的原因之一。

格林伯格指出，独联体国家的“等量性障碍”较为严重。俄罗斯经济总量占独联体国家的 67%—70%，^② 欧亚经济联盟的“等量性障碍”更加严重，俄罗斯占联盟经济总量的 82%以上，^③ 这也说明欧亚经济联盟成功的可能性较小。因此，格鲁吉亚是否应该申请成为欧亚经济联盟成员国的答案是否定的。获得欧盟成员国资格并非格鲁吉亚的最终目标，而是要让国民过上有尊严的生活，同时借助市场经济让发展成果直接惠及广大人民。为了实现上述

^① EEK, *Eurasian Economic Union: Questions and Answers, Figures and Facts*, Moscow: Eurasian Economic Commission, 2014, http://www.eurasiancommission.org/ru/Documents/eaes_voprosy_otvety.pdf.

^② Ruslan Greenberg, “Contours of New Economy and Chances of the Eurasian Integration,” *Economist*, No. 6, 2013, p. 9.

^③ EEK, *On the Main Social and Economic Indicators of the Member States of the Eurasian Economic Union*, Eurasian Economic Commission, January-November, 2015, http://www.eurasiancommission.org/ru/act/integr_i_makroec/dep_stat/econstat/Documents/Indicators201511.pdf.

目标，格鲁吉亚应接受并确立欧盟标准，从而更加靠近欧盟。

四、格鲁吉亚在丝绸之路经济带建设中的枢纽作用

中国与欧盟正积极探讨建立自由贸易机制，这一设想对格鲁吉亚而言意义重大。^① 丝绸之路经济带为中国和欧盟经济合作搭建了崭新的舞台。^② 中国与格鲁吉亚均为世界贸易组织成员，两国已签署的自由贸易协定^③ 对发展两国贸易关系发挥了重要作用。格鲁吉亚与欧盟签署了《深入全面的自由贸易区协定》^④，与欧洲自由贸易联盟也签署了自由贸易协定。^⑤ 因此，欧盟与中国扩大贸易将使格鲁吉亚成为连接中国与欧洲的物流枢纽，并提升相关领域的合作。^⑥ 其中，巴库—第比利斯—卡尔斯铁路以及阿纳克利亚深水港项目将发挥重要作用。^⑦ 此外，格鲁吉亚在将里海的油气资源向土耳其运输的过程中发挥了能源运输枢纽的作用，^⑧ 未来，格鲁吉亚将与阿塞拜疆共同成为中亚高加索地区的交通和能源枢纽。^⑨

^① Liu Jia, “Walk the Talk on FTA Negotiations,” *China Daily Europe*, July 7, 2017, http://europe.chinadaily.com.cn/epaper/2017-07/07/content_30026178.htm; and Zachary Haver, “Rebalancing EU-China Relations: The Case for an EU-China FTA,” *Global Policy*, February 9, 2017, <http://www.globalpolicyjournal.com/blog/09/02/2017/rebalancing-eu-china-relations-case-eu-china-fta>.

^② Kakha Gogolashvili, *New Silk Road: A Stage for EU and China to Cooperate*, Expert Opinion No. 86, Tbilisi: Georgian Foundation for Strategic and International Studies, 2017, <https://www.gfsis.org/files/library/opinion-papers/86-expert-opinion-eng.pdf>.

^③ Zhong Nan and Xu Jingxi, “China, Georgia Sign FTA,” The State Council the People’s Republic of China, May 15, 2017, http://english.gov.cn/news/international_exchanges/2017/05/15/content_281475656216746.htm.

^④ European Commission, Georgia/Countries and Regions/Trade, February 22, 2017, <http://ec.europa.eu/trade/policy/countries-and-regions/countries/georgia/>.

^⑤ “Georgia Makes New European Free Trade Deal,” Agenda.ge, June 6, 2017, <http://agenda.ge/news/59578/eng>.

^⑥ Boris Ajeganov, “EU-China Trade to Bolster Security in the South Caucasus,” *The CACI Analyst*, January 23, 2017, <https://www.cacianalyst.org/publications/analytical-articles/item/13423-eu%2080%93china-trade-to-bolster-security-in-the-south-caucasus.html>.

^⑦ Joseph Larsen, “Georgia: The Black Sea Hub for China’s ‘Belt and Road’ New Investments (Some not Even Involving China) Make Georgia an Attractive Link between Asia and Europe,” *The Diplomat*, May 3, 2017, <http://thediplomat.com/2017/05/georgia-the-black-sea-hub-for-chinas-belt-and-road/>.

^⑧ Richard Boucher, “Opening of Caspian Basin Pipeline,” U.S. Department of State, May 25, 2005, <https://2001-2009.state.gov/r/pa/prs/ps/2005/46745.htm>.

^⑨ Eldar Ismailov and Vladimer Papava, *The Central Caucasus: Essays on Geopolitical Economy*, Stockholm: CA&CC Press, 2006, pp.103-106.

丝绸之路经济带为格鲁吉亚从能源运输枢纽向区域经济枢纽转型创造了机遇。欧盟与格鲁吉亚签署的《深入全面的自由贸易区协定》规定，格鲁吉亚向欧盟出口的商品必须产自格鲁吉亚，^① 这将提升格鲁吉亚的投资吸引力。尤其是对于那些尚未与欧盟签署自由贸易协定的国家，这个自由贸易区协定为其在格鲁吉亚生产并向欧盟出口提供了机会，这当中就包括已经在格鲁吉亚投资的中国。因此，格鲁吉亚成为区域经济枢纽符合中国—中亚—西亚经济走廊的规划。

进入 21 世纪以来，中国在世界经济中的地位不断上升，经济影响日益扩大，并正在成为格鲁吉亚可靠的合作伙伴，这尤其体现在开展“一带一路”合作方面。值得注意的是，中国与格鲁吉亚正在制定多个重点项目规划并可能取得巨大成就，包括 2018 年一家中国公司将与欧亚投资有限公司将投资 10 亿美元创建格鲁吉亚开发银行；^② 格鲁吉亚伙伴基金和另一家中国资产控股公司共同设立格鲁吉亚国家建设基金，双方分别出资 49% 和 51%，共计 5 000 万美元，资助格鲁吉亚新兴企业；^③ 建立“新丝绸之路共同市场合作区”，并创新贸易模式。^④ 丝绸之路经济带建设让中国与格鲁吉亚的经济关系变得更加紧密。

五、结论

欧亚主义是关于俄罗斯地缘政治思想的重要理论之一，欧亚主义的经济基础是“有市场的社会”而非“市场经济”。欧亚主义者认为，经济应服务于欧亚国家、欧亚文明和欧亚文化，市场原则不应对影响公共与政治生活的

^① MESD, Rules of Origin, *Free Trade with the EU*, Ministry of Economy and Sustainable Development of Georgia, 2017, <http://www.dcfca.gov.ge/en/dcfca-for-business/Rules-of-Origin-.>

^② 从战略角度来讲，新成立的格鲁吉亚开发银行将吸引更多中国投资者。参见：CBW, “One Billion USD Capital Chinese Bank to Launch in Georgia,” *Caucasus Business Week*, May 15, 2017, <http://cbw.ge/banking/chinese-bank-one-billion-usd-capital-launch-georgia/>。

^③ Lika Jorjoliani, “Georgian Government Upbeat on Chinese Trade,” *Investor.ge*, Issue 4, August-September, 2017, <http://investor.ge/article.php?art=5>.

^④ CEFC, “CEFC China Signs Two Cooperation Agreements with the Government of Georgia to Help Develop an Innovative Trade Model in the ‘Silk Road Common Market Zone’,” *CEFC China*, May 14, 2017, <http://en.cefc.co/detail/news/749?lang=cn>.

意识形态构成威胁。欧亚主义的本质是在政府控制战略性领域的基础上，形成中小规模生产、贸易、服务行业的自由市场以及多种形式的集体管理。

在全球化时代，以欧亚主义经济模式为基础的国家联盟难以建立，因为除个别国家外，多数原苏联加盟共和国都倾向市场经济，而非“有市场的社会”。新成立的欧亚经济联盟以石油和天然气收益的再分配机制为基础，以俄罗斯向其他成员国让渡部分收益为手段，来使成员国留在联盟内部，以此维持和增强俄罗斯的政治影响力。

乌克兰危机发生后，西方国家对俄罗斯实施的经济制裁以及俄罗斯采取的反制裁措施，都反映了欧亚经济联盟的脆弱性和不稳定性，因为欧亚经济联盟成员国不会也不可能在经济上完全跟随俄罗斯的步伐。欧亚经济联盟与欧盟相比不具有优势，其成员国的社会治理、市场体制和技术水平也明显落后。此外，阻碍欧亚经济联盟发展的另一个因素是“等量性障碍”，这制约了俄罗斯向联盟的超国家机制让渡主权，也导致其他成员国不愿接受超国家机制。虽然加入欧亚经济联盟易于加入欧盟，但鉴于上述负面因素，欧亚经济联盟对格鲁吉亚并不具有吸引力。

中国提出的“一带一路”倡议为世界经济发展创造了新的机遇。格鲁吉亚地处丝绸之路经济带建设规划中的中国—中亚—西亚经济走廊沿线，这成为格鲁吉亚经济发展的新路径。格鲁吉亚已与欧盟和中国签订自由贸易协定，可以在丝绸之路经济带建设中发挥经济枢纽作用。中国对格鲁吉亚投资日益增长，在丝绸之路经济带建设的背景下这种趋势仍将持续。

（上海国际问题研究院 徐晓岚译，赵隆校）

[完稿日期：2017-11-12]

[译成日期：2018-01-19]

[责任编辑：石晨霞]